



一股绿色暖流捂热20万户民心

2023年青岛市在国家四部委冬季清洁取暖绩效评价中获得A等次



□半岛全媒体记者 郭振亮

近日，寒潮来袭、气温骤降，在即墨区龙山街道前东葛村的村民家中，仍然是暖意浓浓。今年以来，青岛市通过集中供热、电代煤、气代煤等方式大力推动农村清洁取暖改造20万户、农房节能改造1万户，在国家四部委北方地区冬季清洁取暖项目绩效评价中获得A等次。清洁取暖工作成果丰硕，让群众的获得感更加充实、幸福感更加持续、安全感更有保障。



▲琅琊镇鸟瞰图

◀夏格庄镇

>>>绿色暖冬 把价格打下来 把温度升上去

“这个房子的保温做好了之后，家里这个温度立马就试出变化来了，感觉能提高个三四摄氏度，以前家里壁挂炉的温度要调成55℃才能觉得暖和，现在白天打45℃上，晚上睡觉调到50℃上，真方便”。村民王女士介绍说。

自2019年起，即墨区龙山街道分别通过电代煤、气代煤等多种方式帮助5000余户农户完成了清洁取暖改造，效果得到居民一致好评。今年以来，该街道以前东葛村为试点，整村推进农村清洁取暖建设。为提高清洁取暖整体效果、满足农户节能需求，前东葛村结合美丽乡村、美丽乡村创建工作，对345户清洁取暖台账内用户及76户自行改造用户进行农房节能改造。

“政府给我们的政策真是太好了，给我们供上暖，给我们发补贴，现在还给我们做上了保温，你看看我们大街上，一点煤灰都看不见了，再看看我们这些房子墙面，跟住别墅一样，给个城里房子都不换”。前东葛村村民王先生告诉记者，最实在的就是让村民少花钱，还能过个暖和的冬天。

据介绍，为解决部分农村清洁取暖改造用户不想用、用不起、用得少的问题，在充分考虑各级政府财政承受能力和用户实际使用费用的基础上，青岛市对实施清洁取暖改造的用户每年按照最高600元标准给予运行补贴，鼓励有条件的区市提高补贴标准，并引导国有平台及相关供电、燃气企业主动参与，落实有关惠民政策，减轻群众经济负担。

跟前东葛村一样，经过清洁取暖改造后的刘家张村，成为平度市同和街道建成区以外的首个“无煤村”，“清洁取暖改造不仅提高了我们的生活质量，还大大改善了村里环境，现在真是屋暖心也暖，真得很！”清洁取暖工作化作一股暖流，真正捂热了村民的心。

据了解，2023年青岛市农村清洁取暖工作列入市办实事，市住房城乡建设

局紧紧围绕这项民生实事，积极推进清洁取暖集约化建设、全程化保障、规范化管理、低碳化发展，全年完成农村清洁取暖改造20万户，农房节能改造1万户，让群众美滋滋地过个“绿色暖冬”。

>>>民心工程 把污染降下来 把效能搞上去

农村取暖要算“经济账”，更要算“环保账”和“长远账”。今年以来，城阳区坚持把农村清洁取暖建设作为重要的环境工程、民生工程、民心工程。2023年，城阳区加大了分散式农村清洁取暖改造力度，对部分农村平房实施了节能改造。截至目前，共完成分散式“气代煤”改造21个社区3357户；农房节能改造4个街道7个社区2100户。

城阳区相关部门工作人员介绍说：“经过改造后，村民告别了以往烟熏火燎的燃煤取暖方式，统一安装燃气壁挂炉使用天然气供暖，使冬季取暖更加的安全、绿色、便捷。同时为保证取暖效果，降低热量损耗，重点对农村平房进行了外墙保温改造，统一粉刷墙面，达到了低排放、低能耗、效果优的目的。”

值得关注的是，青岛市在冬季清洁取暖模式上进行了创新转变，在过去群众自愿改造的基础上，结合旧村改

造、污染防治、试点示范等方式，积极开展整村整片改造，推进清洁取暖集约化建设。其中，优先将空气污染高值站点周边的村居、城中村纳入改造，有效改善了空气质量，2022年PM2.5全年浓度同比2021年改善7.1%。

市住房城乡建设局村镇处处长崔娜介绍说：“我们进一步优化清洁取暖技术路径，因地制宜发挥不同区域基础设施和资源禀赋潜能，构建以集中供热为主，电代煤、气代煤并重，可再生能源作为补充的技术路径。以清洁高效、成本可控为原则，积极推广空气源热泵热风(水)机和高能效低排放燃气取暖设备，实现由安全温暖过冬向节能高效取暖转变，推进清洁取暖低碳化发展。”

据介绍，青岛市注重在保障居民安全供暖的同时提高供暖效率，在为办实事的同时提高群众的参与度，进而提高了居民的满意度，真正让青岛市冬季清洁取暖工作成为深受百姓欢迎的“民心工程”和“暖心工程”。

>>>全国领先 将群众冷暖放心上 让村庄面貌换新颜

自2022年入选北方地区冬季清洁取暖试点城市以来，青岛市累计完成农村清洁取暖改造33.15万户，城市热源

侧清洁取暖改造5760.64万平方米，用户侧建筑节能改造1346.13万平方米。

据了解，青岛市冬季清洁取暖工作不仅提高了群众满意度和幸福感，还有效地带动了地方投资和经济发展。数据统计显示，青岛市收到中央财政资金5.6亿元后，市、区(市)两级财政配套资金超20亿元，带动企业资金投入35亿元。此外，在组织优选节能产品过程中，也促进了地方经济发展，如平度市先后有2家亿元以上企业落户平度，生产热泵空调，预计年产值可达7.3亿元。

近期，财政部下发通报，青岛市在国家四部委北方地区冬季清洁取暖项目绩效评价中获得A等次，提前收到2024年度中央财政资金6.3亿元，青岛市冬季清洁取暖工作模式成为全国创新典范。

市住房城乡建设局副局长丁树更指出：“清洁取暖工作涉及广大群众的切身利益，我们应切实将群众冷暖放在心上，加强农村清洁取暖用户的今冬明春安全温暖过冬的保障工作。2024年是青岛市北方地区冬季清洁取暖项目的收官之年，在下一步的改造工作中，各区市一定要提高站位、明确目标，把握好各个时间节点，加强监督、严把产品质量关，圆满完成清洁取暖各项目标任务，切实办好这件最具温度的民生实事。”